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може відігравати важливу роль у формуванні психічної стійкості та 

готовності до подолання труднощів. Взаємодія цих психологічних та 

соціальних ресурсів сприяє ефективній адаптації та відновленню 

дитини після травматичного досвіду, формуючи стійку психічну 

структуру та сприяючи розвитку позитивних життєвих орієнтацій [4]. 

Отже, травматичний досвід дитинства має значущий вплив на 

психічне здоров’я та адаптацію особистості. Виявлено, що 

психологічні та соціальні чинники грають ключову роль у подоланні 

наслідків травматичних подій. Родинна підтримка, психологічна 

консультація, адекватна соціальна взаємодія та розвиток особистісних 

ресурсів визначають успішність адаптації та відновлення. Розуміння 

впливу травматичного досвіду на формування психіки дозволяє 

психологам ідентифікувати ключові аспекти, які потребують уваги та 

втручання. Розробка індивідуалізованих психотерапевтичних 

стратегій, спрямованих на підтримку та відновлення, стає необхідною 

складовою ефективної роботи з клієнтами, які пережили травматичний 

досвід. 
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Актуальність полягає у визначенні адаптованості студентів у 

закладі вищої освіти. При переході від одного рівня освіти до іншого у 

студентів виникають труднощі, які впливають на процес успішної 

адаптації. Важливістю процесу адаптації є спроможність студентів 

подолати перешкоди та пристосуватися до нового середовища. 

Мета дослідження – вивчення процесу адаптації студентів у 

закладі вищої освіти. 
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Вступ до закладу вищої освіти є новою сторінкою в житті 

студента-першокурсника. Оскільки, він опиняється в новому 

невідомому для себе середовищі існування, яке має свої правила. 

Студент має пристосуватися до всього нового для успішної та 

продуктивної діяльності в університеті. У цьому допоможе процес 

адаптації. 

Багато вчених займалися вивченням процесу адаптації 

(О. Безпалько, Ю. Бохонкова, О. Мороз, Л. Подоляк, М. Прищак, 

Т. Рогачова, В. Юрченко). Вони розглядали даний процес з різних 

сторін та визначили його значення, види, труднощі та аспекти 

успішності. Так, вчені визначили поняття «адаптація» як 

«пристосування індивіда до умов соціального середовища та існування 

в ньому» [5]. 

Процес адаптації є важливим для студентів-першокурсників, від 

допомагає їм простіше пристосуватися до нових умов. Під час 

вивчення цього процесу, вчені О. Мороз, Л. Подоляк, В. Юрченко 

виявили такі види адаптації особистості, як: формальна – 

інформаційне усвідомлення нових реалій суспільного життя; адаптація 

до умов навчального закладу; усвідомлення прав та обов’язків; 

соціально-психологічна – процеси внутрішньої інтеграції особистості 

та студентської групи в цілому, зміна наявних соціальних навичок і 

звичок; особистісно-психологічна – прийняття студентами своєї нової 

соціальної позиції «студент» та набуття нових соціальних ролей 

«майбутнього фахівця»; дидактична – підготовка студентів до 

засвоєння нових і різноманітних форм організації, в тому числі 

навчання, спілкування і змісту професійної діяльності у вищій школі 

[2; 3]. 

Також важлива роль у процесі адаптації віддається значенню 

«соціальна адаптація», яку вчені розуміють, як «процес активного 

пристосування індивіда до умов соціального середовища» [1]. У 

даного процесу є певні наслідки, наприклад, інтеграція особистості у 

групі, прийняття правил та цінностей нового соціального середовища 

існування. 

 Під час вивчення соціальної адаптації вчені дійшли висновку, 

що її можна поділити на: професійна адаптація – стосується 

пристосування до характеру, змісту та умов навчального процесу, а 

також розвитку самостійних здібностей; соціально-психологічна 

адаптація – проявляється в пристосуванні до групи, взаємовідносин з 

групою та формуванні свого стилю поведінки [4]. 

У період пристосування до закладу вищої освіти, студенти 

стикаються з тим, що доводиться змінювати раніше вже сформовані 

звички. Оскільки, вони не є дієвими для нового середовища, а для 

формування нових їм знадобиться час і через це у студентів виникають 
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труднощі у процесі адаптації, з якими їм приходиться боротися. У цей 

період у першокурсників формується адаптаційний синдром, який 

виникає у відповідь на несприятливі умови. Так в свою чергу 

труднощі, з якими доводиться стикатися студентам, можна поділити 

на: суб’єктивні та об’єктивні, де перші – визначені індивідуальними 

особливостями студента, а другі – зумовлені середовищем 

університету. 

Розглянемо труднощі, які виникають у процесі адаптації 

студентів у закладі вищої освіти: негативні переживання, через зміну 

звичного шкільного колективу, з його взаємною допомогою та 

моральною підтримкою; невизначеність мотивації вибору професії, 

недостатня психологічна підготовка до неї; невміння здійснювати 

психологічну саморегуляцію поведінки і діяльності, посилене 

відсутністю звички до повсякденного контролю ззовні; пошук 

оптимального режиму праці та відпочинку в нових умовах; 

налагодження побуту і самообслуговування, особливо при переході з 

домашніх умов до гуртожитку; відсутність навичок самостійної 

роботи, невміння конспектувати, працювати з першоджерелами, 

словниками, довідниками, покажчиками [4]. 

Важливістю адаптації є її успішність, від цього залежить 

майбутня навчальна та професійна діяльність особистості. Успішна 

адаптація студента визначається: індивідуальними особливостями; 

темпераментом, характером та здібностями; життєвим досвідом, 

інтелектом, емоційністю та мотивацією.  

На процес адаптації впливають викладачі, від яких залежить 

організація взаємодії їх із студентами. Також важливу роллю у цьому 

процесі відіграє куратор академічної групи, він допомагає студентам у 

вирішенні питань, згуртовує групу та допомагає стати їм одним 

колективом на час навчання в університеті. 

Ще одним критерієм успішної адаптації є позанавчальна 

діяльність студентів. Вона організовується та проводиться в 

університеті для того, щоб налагодити стосунки між студентами, 

розуміти потреби інших, згуртувати колектив, самовиражатися та 

розвиватися. Прикладом такої діяльності може бути похід, квести, 

екскурсії, естафети, змагання. 

Органи студентського самоврядування також впливають на 

процес адаптації студентів. Вони функціонують для того, щоб 

студенти виконували свої обов’язки, захистити їхні права, сприяти 

гармонійному розвитку особистості та формувати лідерські та 

організаторські навички. 

Отже, процес адаптації є важливою складовою у житті студентів. 

Завдяки тому, що вчені розглядали цей процес з різних боків, це дало 

чудову можливість детально його вивчити та визначити ключові 
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моменти. У період навчання студенти стикаються з різними 

труднощами, що виникають як від індивідуальних особливостей 

першокурсника, так і від середовища вишу. У подоланні їх та в 

успішності процесу адаптації студентам допоможуть викладачі, 

куратори академічних груп, органи студентського самоврядування та 

позанавчальна діяльність. Вони сприяють згуртованості колективу, 

вирішенні питань, саморозвитку, захисту прав, формуванню нових 

здібностей. 
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Проблема спілкування у підлітковому віці займає важливе місце 

в системі засобів, які впливають на розвиток рис особистості, її 

пізнавальної діяльності, емоційно-вольової сфери та індивідуально-

типологічних якостей. 

Поряд із іншими особистісними властивостями саморегуляція і 

самоконтроль, як вольові риси особистості, характеризуються досить 

високим рівнем розвитку самосвідомості та пов’язані з контролем не 

лише своєї поведінки, але й емоцій, думок. Оскільки в підлітків 

самосвідомість ще сформована не в повній мірі, то і саморегуляція та 

самоконтроль не завжди здійснюються не лише у внутрішньому плані, 

але і в зовнішній поведінці [1, с. 34]. 

Підлітки характеризуються неврівноваженістю, домінуванням 

процесу збудження, безконтрольністю. Така форма поведінки може 

закріпитись і мати в подальшому негативні наслідки. 

Саме у цей період відбувається усвідомлення своєї 


